
Gleichungen
Mathematik 1. Klasse

BY-SA Ivo Blöchliger

√
1 + 2x = x + 1 |(·)2

1 + 2x = x2 + 2x + 1 | − 2x− 1
0 = x2

x = 0

Probe:
√

1 + 2 · 0 = 0 + 1, also
√

1 = 1, also 1 = 1, wahre Aussage. Also ist L = {0}.

d)

Lösung zu Aufgabe 6.9 ex-lineare-bruch-gleichungen

5x

2x− 3 = 3x− 10
2x− 3 | · (2x− 3) Achtung 2x− 3 6= 0

5x = 3x− 10 | − 3x

2x = −10 | : 2
x = −5

Probe: (2 · (−5)− 3) = −13 6= 0, also L = {−5}.

a)

2x

7x− 1 = 2− 10x

14x− 2 | · 2 · (7x− 1) Achtung 7x− 1 6= 0

2 · 2x = 2− 10x |+ 10x

14x = 2 | : 14

x = 1
7

Probe: 7 · 1
7 − 1 = 0, also ist x = 1

7 keine Lösung der Ursprungsgleichung und damit L = ∅.

b)

5x

2x− 3 = 5x− 10
2x− 3 | · (2x− 3) Achtung 2x− 3 6= 0

5x = 5x− 10 | − 5x

0 = −10

L = ∅

c)

Lösung zu Aufgabe 6.10 ex-lineare-gleichungen-texaufgaben-algebra1-s66ff-128

Unbekannte Zahl: z, Grundmenge G = N.
Ziffer 3 links hinzufügen ergibt: 300 + z

Ziffer 3 rechts hinzufügen ergibt: 10z + 3
Unterschied der Zahlen ist 333, also zwei Möglichkeiten:

300 + z − (10z + 3) = 333
297− 9z = 333 | − 297
−9z = 36 | : (−9)

z = −4

L = ∅ (die Lösung ist nicht natürlich).

10z + 3− (300 + z) = 333
9z − 297 = 333 |+ 297

9z = 630 | : 9
z = 70

L = {70}. Da keine Gewinnumformungen gemacht
wurden, ist die Probe mathematisch nicht nötig. Um
Rechenfehler zu entdecken, ist die Probe aber doch
sinnvoll: 703-370=333.
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